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ВСТУП 

Актуальність теми. Мовленнєвий розвиток дітей з особливими освітніми 

потребами (ООП) залишається для сучасної спеціальної освіти однією з 

найгостріших проблем, яка потребує термінового вирішення. Сьогодні 

реформування системи освіти, розвиток навичок мовленнєвого спілкування в дітей з 

ООП, адаптація їх до умов освітнього середовища набуває ще більшої гостроти і 

стає пріоритетним напрямом. Вирішення цієї проблеми пов’язано зі здійсненням 

індивідуального, диференційованого та поетапного корекційно-розвивального 

впливів; з удосконаленням методичних систем, які мають ураховувати 

неоднорідність контингенту дітей з ООП, провідні тенденції оновлення змісту 

освіти, пов’язані зі створенням нового освітнього простору – інклюзивної освіти. 

До тепер, у різних галузях як вітчизняної, так і зарубіжної системи 

спеціальної освіти питанню вивчення порушень мовлення присвячені дослідження 

провідних науковців: при сенсорних порушеннях, а саме слухового аналізатору (Т. 

Зикова, В. Кондратенко, К. Коровін, С. Кульбіда та ін.); при порушеннях зору – А. 

Арушанова, Ю. Бондаренко, Л. Вавіна, Т. Дегтяренко, О. Жильцовата ін.; при 

порушеннях опорно-рухового апарату (ДЦП) – Л. Данілова, Е. Данілавічютє, М. 

Іпполітова, О. Мастюкова, С. Притиковська, О. Приходько, К. Семеновата ін.; при 

порушеннях поведінки та спілкування − у дітей із порушеннями аутистичного 

спектру (О. Аршатська, Н. Базима, В. Башина, В. Каган, С. Конопляста, І. Логвінова, 

В. Тарасун, В. Тищенко, Т. Скрипник, М. Шеремет, Д. Шульженко та ін.); при 

затримці психічного розвитку – Н. Борякова, Т. Вісковатова, Н. Голуб, Т. 

Датешидзе, Т. Ілляшенко, Н. Королько. та ін.; при тяжких порушеннях мовлення – 

В. Галущенко, Н. Голуб, Е. Данілавічютє, Л. Журавльова, О. Качуровська, Ю. 

Коломієць, С. Конопляста, В. Тарасун, В. Тищенко, М. Шеремет та ін.  

Актуальність проблеми зумовила необхідність розв’язання проблеми 

діагностики, формування та корекції мовленнєвої діяльності молодших школярів із 

легким і помірним ступенями інтелектуального порушення, розробки відповідної 

диференційованої системи та методики її упровадження в навчально-корекційний 

процес закладів як спеціальної, так і, за вимогами сьогодення, інклюзивної освіти.  
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Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні та емпіричному 

дослідженні теоретико-методичних засад та розробці й експериментальній перевірці 

комплексної диференційованої системи діагностики, формування й корекції 

мовленнєвої діяльності молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Для досягнення поставленої мети визначено наступні завдання 

дослідження: 

1. Здійснити аналіз проблеми мовленнєвої діяльності дітей молодшого віку 

при типовому розвитку та інтелектуальних порушеннях. 

2. Проаналізувати структуру та формування діагностичного етапу 

дослідження.  

3. Визначити критерії рівнів розвитку мовленнєвої діяльності молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. 

4. Розробити методичні рекомендації здійснення процесу формування та 

корекції мовленнєвої діяльності молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. 

5. Проаналізувати результати формування мовленнєвої діяльності молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Об’єктом дослідження – є мовленнєва діяльність дітей з інтелектуальними 

порушеннями. 

Предмет дослідження - комплексна система діагностики, формування та 

корекції мовленнєвої діяльності дітей молодшого шкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз, систематизація, порівняння; 

аналіз навчальних програм і методичного забезпечення з метою визначення 

актуального стану, обґрунтування теоретико-методологічних засад дослідження; 

емпіричні: психолого-педагогічний аналіз (опрацювання карток психолого-

педагогічного обстеження, педагогічної документації, спостереження) з метою 

виявлення особливостей перебігу мовленнєвого розвитку молодших школярів; 

аналіз бесід, анкетування, опитування вчителів-логопедів, психологів, дефектологів 

із метою визначення стану особистісної та професійної готовності до роботи з 

формування й корекції мовленнєвої діяльності обраної категорії дітей. 
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Елементи наукової новизни. Досліджено проблему порушень мовленнєвої 

діяльності, зумовлених інтелектуальними порушеннями різних ступенів тяжкості на 

всіх її рівнях. Охарактеризовано рівні розвитку мовлення при системному 

недорозвитку мовлення, зумовленого інтелектуальними порушеннями. 

Практичне значення полягає в удосконаленні процесу діагностики 

мовленнєвої діяльності молодших школярів з інтелектуальними порушеннями; 

розробці й обґрунтуванні показників порушень мовленнєвої діяльності обраної 

категорії дітей. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на базі 

Коростишівської спеціальної школи Житомирської обласної ради м. Коростишів, 

Житомирського району, Житомирської області; Житомирської спеціальної 

загальноосвітньої школи інтернат Житомирської обласної ради, м. Житомир; 

Потіївського навчально-реабілітаційного центру Житомирської обласної ради, 

Житомирської області, Житомирського району, с. Потіївка. 

 За результатами проведеного дослідження опубліковано статтю - Формування 

мовленнєвої діяльності дітей молодшого шкільного віку з інтелектуальними 

порушеннями. Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Серія соціально-педагогічна / За ред. Л.П. 

Мельник, Т.Л. Опалюк. Вип. 39. [Електронний ресурс]. Кам’янець-Подільський : 

Видавець Ковальчук О.В, 2024. С. 159-166 у співавторстві з науковим керівником. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків та списку використаних джерел, який містить 78 позицій. 

Загальний обсяг роботи складає 69 сторінок, з них основного тексту 60 сторінок. 



7 
 

 

РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ МОВЛЕННЄВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ З ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМИ ПОРУШЕННЯМИ 

 

1.1. Мовленнєва діяльність при типовому розвитку та інтелектуальних 

порушеннях 

 

Мовленнєва діяльність як система є предметом аналізу таких дисциплін як: 

психологія, логопедія, нейролінгвістика, психолінгвістика й мовознавство. Досі 

залишаються відкритими питання щодо порозуміння з боку представників 

названих дисциплін стосовно певних і важливих проблем, пов’язаних із вивченням 

мовно-мовленнєвих явищ. 

Комплексний підхід до проблеми мовно-мовленнєвих процесів на 

сучасному рівні враховує складність зв’язків між двома словесними структурами: 

взаємообумовленістю та діалектичною поєднаністю мови й мовлення, з одного 

боку, та їх різними змістовими характеристиками та внутрішньою організацією, – з 

іншого. 

На сьогодні гострою залишається проблема відмінності мовної та 

мовленнєвої систем унаслідок виникнення мозкових уражень, які призводять до 

певних ускладнень у оволодінні мовленнєвою діяльністю. 

На думку багатьох науковців, «мовленнєва діяльність – це активний, 

цілеспрямований процес, опосередкований мовленнєвою системою» [42, с. 343] та 

обумовлений ситуацією, процес прийняття й передачі повідомлень. 

Л. Щербав казав, що мовленнєва діяльність обумовлюється «складним 

мовленнєвим механізмом людини, або психофізіологічною мовленнєвою 

організацією індивіда. Ця мовленнєва організація не дорівнює сумі мовленнєвого 

досвіду (говоріння та розуміння), а є його своєрідною переробкою» [53]. Зміст її, 

на думку науковця, розкрито через процеси говоріння та слухання-розуміння, що 

опосередковують перехід від системи мови до мовленнєвих текстів. 

А. Арендарук вважає, що «мовлення займає центральне місце в процесі 

психічного розвитку, розвиток мовлення внутрішньо пов’язаний із розвитком 
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ВИСНОВКИ 

 

На підставі отриманих під час дослідження результатів зроблено наступні 

висновки: 

1. Встановлено тенденцію до збільшення дітей з інтелектуальними 

порушеннями різного ступеню тяжкості. Виявлено, що сьогодні повною мірою не 

визначені та не досліджені рівні, критерії порушень мовлення в цих дітей, відсутня 

диференціація якісно різних варіантів їх проявів; встановлено недостатній рівень 

навчально-методичного забезпечення корекційно-розвивального процесу 

формування та корекції мовленнєвої діяльності дітей молодшого шкільного віку з 

інтелектуальними порушеннями.  

Визначено коло медико-психолого-педагогічних проблем, які сьогодні 

ускладнюють освітній процес, несприятливо впливають на рівень розвитку 

мовлення дітей з інтелектуальними порушеннями.  

2. Проаналізовано структуру та формування діагностичного етапу вивчення 

актуального стану мовленнєвої діяльності обраної категорії дітей. Комплексне 

медико-лого-психолінгво-педагогічне вивчення включало: орієнтовно-підготовчий 

етап, який передбачав визначення зумовленостей порушень мовленнєвої діяльності 

дітей з інтелектуальними порушеннями; діагностично-диференційований етап 

спрямований на виявлення особливостей проявів мовленнєвого дизонтогенезу на 

підставі результатів логопедичного та психолінгвістичного обстеження. Заключний 

етап передбачав всебічний аналіз усієї сукупності виявлених порушень, визначення 

відповідного варіанту мовленнєвого дизонтогенезу.  

Доведено, що інтелектуальні порушення накладають специфічний відбиток 

на характер порушень мовлення, які доцільно визначати як «системний 

недорозвиток мовлення» (СНМ) різного ступеню тяжкості. Визначено й 

обґрунтовано ступені СНМ, розроблена якісна характеристика цих ступенів за 

показниками розвитку мовленнєвої діяльності. 

3. Виявлено домінування середнього та низького рівнів розвитку ІКМД, 

підсистем ФСММ у молодших школярів із інтелектуальними порушеннями та 
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низького і вкрай низького (початкового) рівнів у молодших школярів із помірним 

ступенем розвитку. Визначено такі варіанти мовленнєвого дизонтогенезу при 

інтелектуальних порушеннях легкого та помірного ступенів: умовно-типовий – 

14,1 % дітей, який відповідав достатньому рівню розвитку показників мовленнєвої 

діяльності та дизонтогенетичний: ушкоджений (середній і низький рівні) – 68,95 % 

дітей і тотально-ушкоджений (вкрай низький рівень) – 16,95 % учнів початкових 

класів. 

4. Розроблено методичні рекомендації щодо міждисциплінарного супроводу 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями в умовах сучасного 

освітнього простору, які ґрунтувалися на визначенні напрямів здійснення 

комплексного підходу з боку вчителя-логопеда (дефектолога), вчителя початкових 

класів, вихователя, практичного психолога, музичного керівника, батьків, за 

потреби – лікарів, інструктора з ЛФК. Визначено та обґрунтовано міжпредметні 

зв’язки уроків розвитку мовлення та інших навчальних предметів, роботу з 

батьками. Порівняльний аналіз результатів дослідження виявив динамічне 

зростання показників сформованості мовленнєвої діяльності на всіх її рівнях, за 

всіма складовими в учнів ЕГ порівняно з аналогічними КГ. Зафіксовано 

збільшення достатнього рівня сформованості показників мовленнєвої діяльності в 

середньому на 10,6 %. 

5. Результати аналізу порушень мовленнєвої діяльності молодших школярів 

з інтелектуальними порушеннями дали підстави стверджувати про наявність 

різного ступеня тяжкості їх проявів. Виявлено 87,5 % дітей із різними проявами 

порушень. За клініко-педагогічною логопедичною класифікацією серед обраної 

категорії дітей є поширеними: дизартрії різного ступеня тяжкості (переважно – 

стерті форми, псевдобульбарні, алалії (з переважанням моторної форми над 

сенсорною), ринолалії, заїкання різного ступеня тяжкості. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів окресленої проблеми 

формування й корекції мовленнєвої діяльності молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями. Подальшими науковими пошуками можуть бути 
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дослідження, що стосуються вивчення порушень мовлення школярів із 

інтелектуальними порушеннями середнього та старшого шкільного віку.  

Актуальною залишається проблема діагностики, формування та корекції 

мовленнєвої діяльності молодших школярів з інтелектуальними порушеннями з 

комплексними порушеннями розвитку: розладами аутистичного спектру, ДЦП 

тощо. 
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